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高考生物模拟练习2
1．下列关于组成生物体的元素和化合物的叙述中，正确的是
A． 组成蛋白质和核酸的元素都是大量元素

B．不同生物体内的元素种类大体相同
B． 不同生物体中各种化合物含量基本相同

D．不同生物体中各种元素含量基本相同
2．下图为前胰岛素原加工形成胰岛素的过程示意图。有关叙述正确的是
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A．该过程发生在胰岛A细胞      B．该过程可能发生在内质网腔内
C．该生理过程与线粒体无关      D．C肽就是信号肽序列
3．手术除去鼠的甲状腺，10天后进行测试，与未去除甲状腺的鼠相比较，物质代谢低下，且检测血液中无甲状腺激素。若在摘除术后第3日开始，连续注射含有甲状腺激素的葡萄糖溶液5天，10天后物质代谢低下症状消失。由此推断甲状腺激素使物质代谢率提高。为证明以上推论，还需要进行对照实验进行比较，以下对照实验设置正确的是

A．摘除术后第3天开始，只注射葡萄糖溶液

B．从术后就开始注射生理盐水溶解的甲状腺激素

C．不去除甲状腺，不注射甲状腺激素的对照组

D．注射甲状腺激素，切除甲状腺后第3日移植甲状腺

4．卡尔文用同位素标记法追踪碳元素在光合作用过程中的运行：在供给小球藻14CO2后的60s内，相隔不同时间取样，杀死细胞并以层析法分析细胞代谢产物。发现7s后的代谢产物中有多达12种产物含有放射性，而5s内的代谢产物大多集中在一种物质上，该物质是

A．1，5-二磷酸核酮糖（五碳化合物）      B．ATP

C．3-磷酸甘油酸（三碳化合物）           D．葡萄糖
5. 培养大肠杆菌时，经紫外线诱变处理后，有些大肠杆菌对苯丙氨酸的吸收功能丧失，且在多次分裂后仍保持这种特性。下列分析正确的是
A.紫外线使细胞膜的选择透过性变为全透性　　

B.细胞膜上载体蛋白的结构改变或缺失

C.紫外线影响了细胞内与ATP合成有关的酶　　　　　　　　　　

D.大肠杆菌发生了基因突变，造成对氨基酸的需求发生变化
6．在蒸馏水中加入一定量的苯，培养洋葱根尖一段时间，观察有丝分裂中期染色体的形态和数目。下列相关叙述合理的是
A.实验目的可能是研究苯对染色体结构和数目的影响，但还需设计对照组
B.换用高倍镜观察染色体时，调节光圈、粗准焦螺旋可使视野清晰
C.预计根尖细胞中染色体的数目都是4N，但形态都不同
D.依据的原理之一是“致癌物质苯会使细胞发生基因突变” 

7．阳光穿过森林中的空隙形成“光斑”，它会随太阳的运动和枝叶的摆动而移动。下图表示一株生长旺盛的植物在“光斑”照射前后的光合作用过程中吸收CO2和释放O2的有关曲线，此曲线说明
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A．“光斑”照射前，光合作用无法进行
B．“光斑”照射开始后，光反应和暗反应迅速同步增加
C．“光斑”照射后O2释放曲线的变化说明暗反应对光反应有限制作用

D．CO2曲线AB段的变化说明进行暗反应与光照无关
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8．潮间带潮池中常见的滨螺是捕食者，捕食多种藻类，尤其喜食小型绿藻（浒苔）等。右图为藻类种数与滨螺密度的关系，据图判断下列说法错误的是
A．多种藻类存在竞争关系
B．滨螺密度越大，藻类种类数越多

C．若没有滨螺，藻类多样性会降低
D．滨螺在中等密度时，藻类多样性程度最高

26．(17分)坐标曲线图能直观形象地描述生物体生命活动的规律，请结合下列“S”型曲线分[image: image7.png]100 200
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析并回答相关问题：

Ⅰ．若图表示密闭大棚内一昼夜空气中的CO2含量变化曲线，则：
（1）植物细胞内与大棚内CO2浓度变化密切相关的两种细胞器是                。

（2）植物光合作用与呼吸作用强度相等的点是                     。

（3）曲线在       点时，植物体内积累的有机物最多。

Ⅱ．若图表示人体进食后，一段时间内血糖的含量变化曲线，则

（1）AB段表示进食后血糖浓度的变化，此时胰岛素的分泌量        ；曲线BD段下降的主要原因是                                 。

（2）曲线DE段上升的主要原因是                         ，参与此过程调节的、具有协同作用的两种激素是                            。

（3）生理学上把呼吸作用过程中CO2的产生量与O2的需求量的比值，称为呼吸商。已知糖类、蛋白质和脂肪的呼吸商分别约为1.0、0.8、0.7，现有两个呼吸商数值，一个是0.94，一个是0.76，它们来自对一个正常男性和严重糖尿病男性患者一昼夜呼出的CO2量和吸收的O2量的测定与计算。你能判断哪个数值来自于糖尿病患者吗？简单说明判断依据。
27．（16分）生物膜系统在细胞的生命活动中作用极为重要。回答下列问题：

（1）研究细胞膜通常选择哺乳动物的成熟红细胞的原因是                            。

（2）侵入人体的甲型H1N1病毒经吞噬细胞的摄取和处理将其抗原传递给T细胞，刺激T细胞产生淋巴因子（化学本质是蛋白质），参与这个过程的细胞器主要有                     

                  ，T细胞识别抗原依靠细胞膜组分中的                   ，T细胞以             方式将淋巴因子分泌出来，说明细胞膜的结构特点是                  ，1970年科学家探究细胞膜的该特点时采用了哪一科学方法？                         。
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（3）为了研究种于萌发时所需的条件，某学生设计了三个实验装置(A、B和C)，放在阳光下，如右图所示：

 ①以下两种情况，能否得出结论？如有的话，是什么结论？试作解释。

a.只将装置A和装置B的实验结果比较。

b.只将装置B和装置C的实验结果比较。

②举出两项理由解释a.b所研究的条件对种子萌发的重要性。

③装置B中种子的干重一星期后减少，试作解释。

34．（8分）[生物——生物技术实践]
科学家发现家蝇体内存在一种抗菌活性蛋白。这种蛋白质具有极强的抗菌能力，受到研究者重视。

(1)若用金黄色葡萄球菌来检验该蛋白的体外抗菌特性，配置的培养基中的牛肉膏和蛋白胨主要为细菌生长提供             和              。
(2)分别在加入和未加入该抗菌蛋白的固体培养基中接种等量菌液。培养一定时间后，比较两种培养基中          的           ，确定该蛋白质的抗菌效果。

（3）实验者向每个培养基接种了0.2ml稀释了1000倍的菌液,经培养后在未添加该活性蛋白的培养基中长出了86 个菌落,在添加了活性蛋白的培养基中长出了7个菌落,则所接种的菌液中每毫升含      个细菌.

(4)细菌的纯培养常用的接种方法是               。实验结束后，对使用过的          和
              应进行灭菌处理。

35．（8分）[生物——现代生物科技题]
下图为经过体外受精和胚胎分割移植培育优质奶牛的过程，请回答：
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（1）A细胞是                ，在进行体外受精前要对精子进行              处理。自然情况下，精子与A细胞的结合发生在                    ，囊胚的形成的场所是
            。

（2）下图是利用生物工程技术让羊生产治疗心脏病药物tPA的大致过程。请据图回答：

[image: image4]
图中①过程需要的工具酶是                            。图中②过程选择受精卵作为tPA基因受体细胞的主要原因是                      。通过④过程产生大量基因型相同的克隆羊，该过程需要采用的技术手段有                   和                。
双管齐下答案：

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B
	B
	A
	C
	B
	A
	C
	B


26.（17分，除标明外，每空2分）
Ⅰ．（1）线粒体和叶绿体 （2）B D （3）D点

Ⅱ．（1）增多   葡萄糖的氧化分解、血糖合成糖原

（2）肝糖原的分解和其他物质的转化    胰高血糖素和肾上腺素（等其他）

（3）0.76是糖尿病患者的呼吸商。    糖尿病患者体内胰岛素含量减少，影响了组织细胞对周围环境（组织液）中葡萄糖的摄入和氧化分解，细胞大量分解脂肪和蛋白质，呼吸商变小。

27. (16分，除注明外，每空1分)
（1）因为哺乳红细胞内没有核膜、线粒体膜等膜结构    核糖体、内质网、高尔基体、线粒体    糖蛋白     胞吐    荧光标记法
 （3）①a.有结论：种子萌发需要一定的水分；

b.有结论：种子萌发需要氧气和光照；

②a.水是组成原生质的重要成分，细胞中所有化学反应均是在水介质中进行的。另外，水可以使种皮软化，并使种子内的酶活化。所以，种子萌发需要一定的水分。

b.种子萌发过程是非常活跃的生命活动，需要消耗大量的能量，有氧呼吸是提供能量的最佳途径。所以，种子萌发过程需要通气；

③呼吸作用消耗了有机物，产生CO2和H2O，此时萌发的种子还没有进行光合作用，没有有机物的积累，故种子干重下降。
34.（8分，每空1分）

(1)碳源    氮源     

(2)菌落大小  菌落数量  

(3)430000   

(4）平板划线法    培养基   接种环

35.（8分，每空1分）

（1）卵母细胞     获能     输卵管   子宫  

（2）限制性内切酶和DNA连接酶    受精卵的全能性最高   细胞核移植   胚胎分割移植
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重组tPA基因





人tPA基因





羊泌乳基因
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